
 

 

CIRCOLARE DEL 28 FEBBRAIO 2022 
 
 

Nuovi contributi a fondo perduto in arrivo per settori wedding, HORECA, mense, 
catering  
 
A pochi giorni di distanza due decreti MISE garantiscono nuovi contributi a fondo 
perduto per settori particolarmente colpiti dall’ emergenza Covid come organizzazione di 
eventi e ristorazione collettiva. In particolare:  

1. è apparso in Gazzetta il 19 febbraio 2022 il decreto 30 dicembre 2021 sui criteri per 
l’erogazione di contributi alle imprese operanti nei settori del «wedding», 
dell'intrattenimento e dell'organizzazione di cerimonie e dell'Hotellerie-
Restaurant-Catering (HORECA)". I codici Ateco interessati sono indicati nelle 
tabelle allegate. La misura, prevista dal Decreto sostegni bis concede contributi a 
fondo perduto, per un totale di 60 milioni di euro, alle imprese che nell'anno 2020, 
hanno subito una riduzione del fatturato non inferiore al 30% rispetto al 2019 e un 
peggioramento del risultato economico d'esercizio.  

2. Il decreto MISE 23 dicembre 2021 pubblicato in GU n 44 del 22 febbraio 2022 invece 
rende operativa l’erogazione di 100 milioni di euro di contributi a fondo perduto alle 
imprese dei servizi di ristorazione collettiva, mense e catering (scuole caserme 
università, ecc) che possano dimostrare una riduzione del fatturato 2020 non 
inferiore al 15% rispetto al fatturato del 2019.  

In entrambi i casi si attendono i provvedimenti dell’Agenzia per l’apertura dei termini di 
presentazione delle domande e le relative istruzioni.  
 
Fonte Ministero dello sviluppo economico  

 
 
Credito di imposta digitalizzazione agenzie viaggi: domande dal 4 marzo  
 
Tra le misure rivolte al settore del turismo previste dal DL n 152/2021, in attuazione del 
PNRR, vi è un credito di imposta per favorire la digitalizzazione delle agenzie di viaggio 
e dei tour operator. Il beneficio riguarda i 50% dei costi per investimenti e attività di 
sviluppo digitale, sostenuti dal 07.11.2021 al 31.12.2024 per un massimo di 125 mila euro. 
Beneficiarie in particolare le imprese con:  

 Codice ATECO 79.1  

 Codice ATECO 79.11  

 Codice ATECO 79.12  
Le domande di concessione del credito d’imposta dovranno essere compilate e 
presentate on line dalle ore 12:00 del giorno 4 marzo 2022 alle ore 17:00 del giorno 4 
aprile 2022.  
Necessaria la firma digitale del legale rappresentante che deve essere in possesso di una 
casella PEC.  
 
Fonte Ministero del turismo 

 
 



 

 

Canoni speciali RAI 2022  
 
Il Decreto MISE del 27 dicembre 2021 stabilisce che, dal 1° gennaio 2022, i canoni di 
abbonamento speciale per la detenzione di apparecchi radio o televisivi e, in particolare, nei 
cinema, teatri e in locali a questi assimilabili, rimangono fissati nella misura di cui alle tabelle 
3 e 4 allegate al decreto ministeriale 29 dicembre 2014, pubblicato in GU n. 30 del 6 febbraio 
2015. Per quanto riguarda invece le tariffe 2022 per le strutture ricettive, si fa riferimento 
agli importi come indicati nelle tabelle pubblicate sul sito RAI.  
 
Fonte Gazzetta Ufficiale  

 
 
Lavoratori fragili tutele prorogate al 31 marzo 2022  
 
Arriva la proroga al 31 marzo per due misure di tutela della salute riservate ai lavoratori 
"fragili" già previste sin dall'inizio della pandemia dal decreto Cura Italia n. 18-2020. Lo 
prevede la conversione in legge del Decreto n. 221/2021 sullo stato di emergenza, 
pubblicato in Gazzetta il 18 febbraio 2022. Si tratta in particolare di:  

 tutela delle assenze dal lavoro indennizzate come ricovero ospedaliero e  

 diritto al lavoro agile o ad essere adibiti a mansioni diverse o a formazione 
anche da remoto.  

Ad oggi la prima misura era assente, in quanto non finanziata per il 2022 e la norma ha 
quindi valore retroattivo, a partire dal 1 gennaio 2022; la seconda invece stava per scadere 
il prossimo 28 febbraio 2022. Con il decreto del 4 febbraio 2022 il Ministero della sanità 
ha fornito l'elenco delle patologie riconosciute per avere accesso alle misure.  
 
Fonte Gazzetta Ufficiale  

 
 
Riesame esonero contributivo autonomi: domande entro il 20 marzo 2022  
 
Le domande di riesame per l'esonero contributivo parziale destinato ai lavoratori autonomi 
2021 possono essere presentate entro il 20 marzo 2022.  
Lo ha comunicato l'INPS con il messaggio n. 803 del 17 febbraio 2022, in cui illustra le 
modalità per l’invio della documentazione necessaria per supportare la richiesta di riesame 
a seguito di reiezione o di accoglimento parziale. Nell'allegato al messaggio sono presenti 
le motivazioni per i casi più comuni e la documentazione necessaria per richiedere il 
riesame. L’utente può inviare la documentazione attraverso il link “Riesame”, accedendo 
alla stessa sezione del cassetto in cui è stata presentata la domanda.  
 
Fonte INPS  

 
 
Riforma fiscale 2022: chiarimenti dell’Agenzia  
 
E’ stata pubblicata il 18 febbraio la circolare 4/e dell’Agenzia delle Entrate con chiarimenti 
ed esempi sulle modifiche al sistema di tassazione delle persone fisiche previste dalla 
recente legge di bilancio L 234/2021. 
 
Fonte Agenzia delle Entrate  



 

 

Gestione separata: ok agli Uniemens con aliquota Dis-coll 2021  
 
Gli invii Uniemens per i compensi dei collaboratori soggetti a Dis-coll relativi a gennaio 2022 
possono avvenire eccezionalmente con l'aliquota 2021. Il flusso sarà corretto in automatico 
dal sistema. Lo comunica l'INPS con un avviso sul proprio sito che integra (in modo un pò 
irrituale), la circolare operativa su aliquota, minimali e massimali 2022 della Gestione 
separata, n. 25 2022, pubblicata l'11 febbraio scorso. L'integrazione dei versamenti potrà 
avvenire, come già indicato nella circolare, entro tre mesi dalla data di pubblicazione.  
 
Fonte INPS 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


